
   

 
 
 
 

						

 

1 Calcul Littéral 

Mathématiques 

 

Calcul Littéral 
 

Exercices 

La calculatrice est interdite. 🎓 
La présentation, la rédaction, et l’utilisation de langue française seront notés sur 2 points. 

 

Exercice 1 – …/3 
Calculer la valeur des expressions suivantes. 

1) Calculer la valeur de l'expression 𝐴 = 4𝑥 − 5 pour 𝑥 = −	3. 
2) Calculer la valeur de l'expression 𝐵 = −2(𝑦 + 3) pour 𝑦 = 4,5.  
3) Calculer la valeur de l'expression 𝐶 = 2𝑥! + 3𝑥 − 2 pour 𝑥 = −5.  

 

Exercice 2 – …/3 
Réduire les expressions suivantes. 
 

𝐷 = 5𝑥 − 5 − 3𝑥 − 6 + 4𝑥 𝐸 = 4𝑦! + 3𝑦 − 6 − 2𝑦! − 𝑦 + 5 
 
Exercice 3 – …/3 
Supprimer les parenthèses puis réduire les expressions suivantes. 
 

𝐹 = (6𝑥 − 7) − (3 − 4𝑥) 𝐺 = −(8𝑥! + 7𝑥) + (−6 + 3𝑥!) + (−6𝑥 − 3) 
 

Exercice 4 – …/5 
Développer puis réduire les expressions suivantes. 

𝐻 = (𝑎 + 7)(𝑎 + 2) 𝐽 = (5 + 2𝑥)(3𝑥 − 4) 

𝐾 = (−4𝑡 − 2)(3𝑡 − 10) 𝐿 = (𝑥 + 9)(5𝑥 − 3) + 4(2𝑥 − 5) 

 
Exercice 5 – …/3 
On considère le programme de calcul suivant : 
 

v Choisir un nombre. 
v Ajouter 5 à ce nombre. 
v Multiplier le résultat par – 3. 
v Ajouter le triple du nombre de départ. 

 

1) Exécuter ce programme de calcul en choisissant comme nombre de départ 4 puis − 2. 
2) Que remarques-tu ? 
3) Si l'on note 𝑥 le nombre choisi au départ, écrire une expression donnant le nombre obtenu. 

Comment peux-tu expliquer la remarque faite à la question précédente ?  
 



   

 
 
 
 

						

 

2 Calcul Littéral 

Mathématiques 
 
 
Exercice 6 – …/3 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Pour plus d’exercices, n’hésitez pas à visiter mon site. 
poppy-sciences.com 

 

 



   

 
 
 
 

						

 

3 Calcul Littéral 

Mathématiques 
 

Corrigés 

La calculatrice est interdite. 🎓 
La présentation, la rédaction, et l’utilisation de langue française seront notés sur 2 points. 

 
Exercice 1 – …/3 
Calculer la valeur des expressions suivantes. 
 

1) Calculer la valeur de l'expression 𝐴 = 4𝑥 − 5 pour 𝑥 = −	3. 
 

𝐴 = 4 × (−3) − 5 = −12 − 5 = −17 
 

2) Calculer la valeur de l'expression 𝐵 = −2(𝑦 + 3) pour 𝑦 = 4,5.  
 

𝐵 = −2 × (4,5 + 3) = −2 × (7,5) = −15 
 

3) Calculer la valeur de l'expression 𝐶 = 2𝑥! + 3𝑥 − 2 pour 𝑥 = −5.  
 

𝐶 = 2𝑥! + 3𝑥 − 2 
𝐶 = 2 × (−5)! + 3 × (−5) − 2 
𝐶 = 2 × 25 + 3 × (−5) − 2 

𝐶 = 50 − 15 − 2 
𝐶 = 35 − 2 
𝐶 = 33 

 
Exercice 2 – …/3 
Réduire les expressions suivantes. 
 

𝐷 = 5𝑥 − 5 − 3𝑥 − 6 + 4𝑥 
𝐷 = 5𝑥 − 3𝑥 + 4𝑥 − 5 − 6 

𝐷 = 6𝑥 − 11 

𝐸 = 4𝑦! + 3𝑦 − 6 − 2𝑦! − 𝑦 + 5 
𝐸 = 4𝑦! − 2𝑦! + 3𝑦 − 𝑦 − 6 + 5 

𝐸 = 2𝑦! + 2𝑦 − 1 
 
Exercice 3 – …/3 
Supprimer les parenthèses puis réduire les expressions suivantes. 
 

𝐹 = (6𝑥 − 7) − (3 − 4𝑥) 
𝐹 = 6𝑥 − 7 − 3 + 4𝑥 
𝐹 = 6𝑥 + 4𝑥 − 7 − 3 

𝐹 = 10𝑥 − 10 

𝐺 = −(8𝑥! + 7𝑥) + (−6 + 3𝑥!) + (−6𝑥 − 3) 
𝐺 = −8𝑥! − 7𝑥 − 6 + 3𝑥! − 6𝑥 − 3 
𝐺 = −8𝑥! + 3𝑥! − 7𝑥 − 6𝑥 − 6 − 3 

𝐺 = −5𝑥! − 13𝑥 − 9 
 
 
 
 
 
 
 



   

 
 
 
 

						

 

4 Calcul Littéral 

Mathématiques 
 
 
 

Exercice 4 – …/5 
Développer puis réduire les expressions suivantes. 
 

𝐻 = (𝑎 + 7)(𝑎 + 2) 

𝐻 = 𝑎 × 𝑎 + 𝑎 × 2 + 7 × 𝑎 + 7 × 2 

𝐻 = 𝑎! + 2𝑎 + 7𝑎 + 14 

𝐻 = 𝑎! + 9𝑎 + 14 

𝐽 = (5 + 2𝑥)(3𝑥 − 4) 

𝐽 = 5 × 3𝑥 + 5 × (−4) + 2𝑥 × 3𝑥 + 2𝑥 × (−4) 

𝐽 = 15𝑥 − 20 + 6𝑥! − 8𝑥 

𝐽 = 6𝑥! + 15𝑥 − 8𝑥 − 20 

𝐽 = 6𝑥! + 7𝑥 − 20 
 

𝐾 = (−4𝑡 − 2)(3𝑡 − 10) 
𝐾 = −4𝑡 × 3𝑡 − 4𝑡 × (−10) − 2 × 3𝑡 − 2 × (−10) 

𝐾 = −12𝑡! + 40𝑡 − 6𝑡 + 20 
𝐾 = −12𝑡! + 34𝑡 + 20 

𝐿 = (𝑥 + 9)(5𝑥 − 3) + 4(2𝑥 − 5) 

𝐿 = 𝑥 × 5𝑥 + 𝑥 × (−3) + 9 × 5𝑥 + 9 × (−3) + 4 × 2𝑥 + 4 × (−5) 

𝐿 = 5𝑥! − 3𝑥 + 45𝑥 − 27 + 8𝑥 − 20 

𝐿 = 5𝑥! − 3𝑥 + 45𝑥 + 8𝑥 − 27 − 20 

𝐿 = 5𝑥! + 50𝑥 − 47 
 

Exercice 5 – …/3 
On considère le programme de calcul suivant : 
 

v Choisir un nombre. 
v Ajouter 5 à ce nombre. 
v Multiplier le résultat par – 3. 
v Ajouter le triple du nombre de départ. 

 

1) Exécuter ce programme de calcul en choisissant comme nombre de départ 4 puis − 2. 
 

(4 + 5) × (−3) + 4 × 3 = 9 × (−3) + 12 = −27 + 12 = −15 

(−2 + 5) × (−3) + (−2) × 3 = 3 × (−3) − 6 = −9 − 6 = −15 
 

2) Que remarques-tu ? 
 

On remarque que le résultat est le même pour 4 et -2. 
 

3) Si l'on note 𝑥 le nombre choisi au départ, écrire une expression donnant le nombre obtenu. 
Comment peux-tu expliquer la remarque faite à la question précédente ?  
 

𝑃 = (𝑥 + 5) × (−3) + 𝑥 × 3 

𝑃 = −3(𝑥 + 5) + 3𝑥 

𝑃 = −3𝑥 − 3 × 5 + 3𝑥 

𝑃 = −3𝑥 − 15 + 3𝑥 

𝑃 = −15 
Donc peu importe le nombre choisi on obtiendra toujours -15 (d’où les réponses de la question 1 et 2) 

 



   

 
 
 
 

						

 

5 Calcul Littéral 

Mathématiques 
 
 
Exercice 6 – …/3 

 
 

a) 𝐴"#$	& = 2 × 3 × 2 + 3 × 3 = 12 + 9 = 17 

𝐴"#$	! = 4 × 3 + !×(×(
!

= 12 + &)
!
= 12 + 9 = 17  

 
On remarque que les deux aires sont les mêmes pour 𝑥 = 3. 
 

b) 𝐴"#$	& = 2 × 𝑥 × 2 + 𝑥 × 𝑥 = 4𝑥 + 𝑥! 

𝐴"#$	! = 4 × 𝑥 + !*×*
!

= 4𝑥 + !*!

!
= 4𝑥 + 𝑥!  

 
On conclut que les aires sont les mêmes pour tout 𝑥. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Pour plus d’exercices, n’hésitez pas à visiter mon site. 
poppy-sciences.com 

 

 
 


